
Comitês das Bacias Hidrográficas dos
Rios Piracicaba, Capivari e Jundiai

CT-RURAL - CÂMARA TÉCNICA DE USO E CONSERVAÇÃO DA ÁGUA NO MEIO RURAL

Ata da 20ª Reunião Ordinária da CT-RURAL - 15/06/2007 - 14h00
Sede da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ - Piracicaba - SP

Membros Presentes
ABCON Márcia Ap. Burger Ragogna  (T)
DAEE Marcelo de O. Santos Bacchi (S)

ESALQ - USP Marcos Vinicius Folegatti (T)
Rogério Teixeira da Silva (S)

IAC Isabella Clerici de Maria (T)
PM. Campinas Déa Raquel E. Carvalho (T)
PM Indaiatuba Luis Carlos Sombini (T)
PM Limeira Cláudio Franco de Oliveira (T)

P.M. Mombuca André Luiz Qualiato (T)
José Roberto C. dos Santos (S)

PM Nova Odessa José di Sordi Neto (T)
SABESP Déborah Maria Ciarelli (T)
Sind. Rural Campinas Andréia Collaço Klimionte (T)

Sind. Rural Indaiatuba Paulo Cláudio T.Junior (T)
Wilson Tomaseto (S)

Sind. Rural Jundiaí Wilson Agostinho Bonança (T)
Sind. Rural Limeira João Aparecido Santarosa (T)
Sind. Rural Rio Claro João Primo Baraldi (T)
Sind. Rural Mogi Mirim Luis Antonio de A. Campos (T)

Enéas Rodrigues (S)
Sind. Rural Monte Mor Rogério Maluf (T)

Entidades Ausentes com justificativa
Cetesb Vicente Luiz Curcio (T)
Fórum das Entidades
Civis

Felipe Marcelo Gonçalves
Becari (T)

  P.M. Jaguariúna Irineu Gastaldo Junior  (T)
PM Socorro Marcos José Lomonico (S)
P.M. Sumaré Roberto Ivan Rovagnelli  (S)
SAA Vicente Antonio C. Filho (T)

Sind. Rural Extrema José Aparecido Viváqua (T)
Roberto Pedroso (S)

SORIDEMA Harold  Gordon Fowler (S)
Terceira Via Edwaldo Luis de Oliveira (S)

Entidades Ausentes sem justificativa
Coota
P.M. Atibaia
PM Cabreúva
PM Jarinu
PM Joanópolis
P.M. Nova Odessa
SMA - DEPRN
Sindicato Rural de Piracicaba

Convidados
Prof. Dirceu Brasil
Vieira

Diretor de Meio Ambiente
da P M Limeira

Michele S. Marro Coord. Técnica P.M.
Limeira

Cristiano Gomes
Pastor

Projeto de Bacias Irmãs-
ESALQ jovem

(T) Titular         (S) Suplente        (R) Representante

1. Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram
enviadas aos presentes por meio de mensagem
eletrônica de 13/06/07. 2. Abertura: O Sr. João
Santarosa coordenador eleito da CT-Rural iniciou a
reunião cumprimentando a todos e comentando sobre os
itens da pauta 3. Aprovação da ATA: Foram aprovadas
as ATAS das 18ª e 19ª reuniões da CT-Rural. Na ATA
da 19ª Reunião o Sr. Wilson Bonança representante do
Sindicato Rural de Jundiaí solicitou a seguinte
alteração: acrescentar seu sobrenome e entidade que
representa na sua fala.. 4. Formação do Grupo de
Acompanhamento do projeto Produtor de água: O
Sr. Marcos Folegatti comentou que foi realizada a
apresentação do projeto “Produtor de Água” na CT-PL
do dia 13/06, sendo que o projeto foi submetido à
votação e aprovado. Ainda nessa reunião da CT-PL foi
levantado o impedimento legal de o produtor receber
recursos, conforme consta no projeto que é baseado no
princípio “provedor-recebedor”, contudo foi esclarecido
por técnicos da SMA que isso é perfeitamente legal. O
Sr. Wilson Bonança representante do Sindicato Rural de
Jundiaí complementou que existe um parecer da SMA
sobre a legalidade do repasse de recursos públicos para
a propriedade privada, sugeriu uma discussão sobre o
assunto. Alguns outros temas foram propostos para
discussão na CT-Rural: conservação das estradas rurais
e outorga do uso da água. O grupo de acompanhamento
foi formado, tendo a seguinte composição: Srs. Marcos
Vinícius Folegatti e Rogério Teixeira Silva da ESALQ,
Sra. Isabella Clerici de Maria do IAC, Sra Andréia
Collaço Klimionte do Sindicato Rural de Campinas e o
Sr. Ricardo Ferrari da Prefeitura Municipal de
Mombuca. 5. Participação de representantes da CT-
Rural em reunião do GT-empreendimentos: O GT-
Empreendimentos solicitou à CT-Rural que enviassem 3
ou 4 representantes, de preferência da região de
Campinas, para a reunião que seria  marcada para
apresentação e parecer dos seguintes empreendimentos
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localizados em Campinas: Condomínio Três Pontes do
Atibaia e Feac. Os representantes indicados pela CT-
Rural consistem em: Sras.Déa Rachel E. Carvalho e
Claúdia Maria Esmeriz da Prefeitura de Campinas e Sra.
Andréia Collaço Klimionte do Sindicato Rural de
Campinas. 6. Apresentação do Sr. Dirceu Brasil
Vieira Diretor de Meio Ambiente da Prefeitura
Municipal de Limeira:  A apresentação foi sobre
irrigação sendo que o Sr. Dirceu explicou sobre
aspectos de manejo, parâmetros técnicos de irrigação,
desperdícios, entre outros itens correlacionados com a
questão do uso da água pela irrigação. Após
apresentação, houve espaço para comentários e
esclarecimentos de dúvidas, sendo que encerrado o Sr.
Dirceu agradeceu o convite da CT-Rural 7.
Apresentação do Sr. Rogério Teixeira sobre o K
retorno: O Sr. Rogério iniciou comentando sobre a
Nota Técnica da ANA   n º 476/05 (pág. 12) que trata
sobre o K retorno, salientando que a CT-Rural tem o
prazo de até agosto de 2007 para apresentar uma
proposta para a CT-PL sobre o K retorno. Outro item
abordado foi a diferenciação dos produtores rurais que
realizam da irrigação com manejo adequado e os que
apenas “molham” a cultura sem um critério técnico. O
K retorno seria proposto para os que realizam um
manejo adequado da irrigação com critérios técnicos.
Sr. João Santarosa colocou a importância da realização
de um manejo adequado da irrigação, e que o propósito
é incentivar quem realiza o manejo adequado e não
favorecer os que não adotam nenhum critério técnico,
podendo ser uma alternativa determinar um período
para a adequação da irrigação. O Sr. Marcelo Bacchi do
DAEE sugeriu que seja incluído na outorga os dados
sobre a irrigação com o propósito de organizar um
banco de dados e também a possibilidade de um
convênio entre CATI e DAEE para treinamento de
técnicos para a realização das outorgas e padronização
do K nas avaliações. O Sr. João Baraldi representante
do Sindicato Rural de Rio Claro colocou a necessidade
de se elaborar um projeto com o intuito de respaldar o
produtor rural na adequação de um sistema de irrigação
eficiente. O Sr. Dirceu disse que seria importante que os
Sindicatos Rurais, Prefeituras ou órgãos locais
atendessem tecnicamente os produtores rurais em
relação a demanda de melhoria nos sistemas de
irrigação, outorga, etc.  O Sr. Paulo Tomaseto Junior
colocou que a eficiência na irrigação pode ser avaliada
por diferentes métodos como o tensiômetro. A
dificuldade da proposta será avaliar no campo a
eficiência para a determinação do K. O Sr. Wilson
Bonança representante do Sindicato Rural de Jundiaí

sugeriu que para a operacionalização da eficiência da
irrigação  fosse um ato declaratório similar ao processo
da outorga. O Sr. João Santarosa falou da importância
em estimular o produtor rural a promover o manejo
ambiental na sua propriedade, estimulando os que estão
irregulares e premiando os que estão corretos, e que a
definição do K retorno deveria seguir essa linha,
contribuindo com um melhor retorno ao meio ambiente.
Essa proposta foi colocada em votação e aprovada
unanimemente, sendo que na próxima reunião o K
retorno será discutido com base nessa linha de
raciocínio. 8. Encerramento: O Sr João Santarosa
agradeceu e solicitou a mobilização de todos para
continuidade dos trabalhos da CT-RURAL e não
havendo mais nenhuma manifestação, foi dada por
encerrada a reunião.

João Aparecido Santarosa
Coordenador da CT-RURAL


